展示改革开放丰硕成果 弘扬师生员工奋斗精神

──“清华大学庆祝改革开放40周年展览”巡礼
 12月12日上午，“迈向一流──清华大学庆祝改革开放40周年展览”开幕式在校史馆举行，校党委书记陈旭发表讲话，校长邱勇宣布展览开幕。这一展览是根据党中央关于隆重庆祝改革开放40周年的精神，列入今年校党委工作计划的一项重要任务。在学校统一领导下，多个部门协同合作，历时9个多月，精心筹备、设计、制作完成。
展览以集中体现我校改革开放40年的发展历程、重要举措和显著成就为主线，主体展览在校史馆二楼展区，分为十大版块，将历史展与成就展相结合，分别介绍了办学理念、学科建设、人才培养、科学研究、教师队伍、国际交流、学生活动、社会服务、支撑体系、党的建设等各方面的发展变化，尤其是反映了党的十八大以来我校深化改革、扩大开放的新进展新面貌。
展览十大主体版块
（一）明确发展理念与战略 扎根中国大地建设世界一流大学
（二）瞄准国际前沿 面向国家重大需求 推动学科综合协调发展
（三）深化教育教学改革 培养拔尖创新人才
（四）顶天立地树人 引领科研创新突破
（五）培养与引进并重 建设高水平教师队伍
（六）面向世界 勇于进取
（七）坚持“又红又专 全面发展” 不断提升育人效果
（八）履行社会责任 服务国家发展
（九）构建有力支撑体系 保障学校持续健康发展
（十）坚持党对学校工作的全面领导 大力加强党的建设
在一楼序厅，选取一些富有代表性的历史照片和文书档案，以图片墙和文献展的形式，简要回顾了40年的不平凡历程。在十大版块展区，也配合主体展版，展出了档案馆馆藏和师生、校友捐赠的反映40年来清华学习工作和校园生活变迁的珍贵实物档案资料。
在二楼展厅的实物展区，展出了8个获国家科技奖励的科研产品实物或模型，以及4组图书，分别反映了我校在科学技术和人文社科方面的丰硕成果。其中，有的展品也正在国家博物馆“伟大的变革──庆祝改革开放40周年大型展览”上展出；有些成果不仅是展品，同时也是展示手段，比如运用自动化系戴琼海院士等发明的裸眼3D技术装置，播放清华电视台为配合此次展览摄制的专题片《梦想与超越》，达到展示内容与形式的完美结合。
学术研究成果实物或模型展示
──马克思主义文献收藏和研究
──“清华简”
──梁思成著述、吴良镛著述
──模块式高温气冷堆
──大跨钢—混凝土组合结构新技术及其应用
──地面数字电视传输标准（DTMB）的产业化和国际化
──车载集装箱检查系统
──脑深部刺激系统
──有机发光显示（OLED）技术
──突发事件应急平台体系关键技术与装备研究
──立体视频重建与显示技术及装置
整个展览图文并茂、内容丰富，共使用了241幅照片、32张图表、4个视频、73本图书、8件实物或模型、62组档案史料，全方位、多样化地生动展现了党和国家对清华的亲切关怀，弘扬了清华人积极探索、勇于争先的奋斗精神。
根据学校的部署，展览筹备工作由党委宣传部、校史馆牵头，党办校办、政策研究室、发展规划处、教务处、研究生院、科研院、文科处、人事处、国际处、学生部、研工部、团委、继教处、后勤党委等分别作为各部分内容的主责单位，组织部、统战部、离退休处、纪委办、成果办、国际教育办、校地办、基建处、资产处、实验室处、财务处、工会、校友总会、清华控股等也都提供了大量资料，清华电视台专门拍摄、制作了专题片和视频剪辑，档案馆精选了反映改革开放40年发展进程的文书、图片、人物、实物等多类档案史料，相关院系提供了反映我校高水平学术成果的实物、模型、图书等。各部门、各单位对展览脚本的起草、修改，展览设计图样的校核、修订，演示展品的提供、说明等，都给予了积极配合和大力支持。美术学院由硕士研究生组成设计团队，在教师指导下出色完成设计任务，使展览设计过程成为校史育人过程，也是本次展览的一个特色。
展览初步计划展至明年校庆。学校已经发出通知，要求各单位组织广大师生员工参观展览，回顾过去、展望未来，在世界一流大学建设中，创造新时代改革开放的新业绩，谱写清华历史上绚丽多彩的新篇章。
